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Aufgabe 1 (5 Punkte)

Seien X7, ..., X, unabhéngige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit
(a) X; ~ Poi(6), wobei 6 > 0 unbekannt ist.
(b) X; ~ N(#,0?), wobei § € R unbekannt ist und o2 > 0 bekannt sei.

Berechnen Sie die Fisher—Information () und zeigen Sie, dass in beiden Fillen der Schitzer X,
erwartungstreu fiir # und Cramér-Rao-effizient ist. Er ist damit der beste erwartungstreue Schétzer

fiir 6.
Aufgabe 2 (6 Punkte)

Sei n > 3 und X3,..., X, unabhéngige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit X; ~ Exp(0),
wobei 6 > 0 unbekannt sei.

(a) Zeigen Sie, dass X,, ein erwartungstreuer Schitzer fiir 1/6 ist.

(b) Zeigen Sie, dass 1/X,, kein erwartungstreuer Schitzer fiir § ist und bestimmen Sie eine Kon-
stante ¢ (in Abhéngigkeit von n), so dass ¢/X,, ein erwartungstreuer Schétzer fiir  ist.

(c) Zeigen Sie, dass ¢/X,, nicht Cramér-Rao-effizient ist.
(d) Zeigen Sie, dass ¢/X,, der beste erwartungstreue Schiitzer fiir 6 ist.
Aufgabe 3 (4 Punkte)
Essei Y = (Y1, Y,) 2-dimensional normalverteilt mit den Parametern p = (pu1, p12)” und ¥ = (U% 0122>

0192 0'2
positiv definit, d.h. mit der gemeinsamen Dichte

1 1

fy, ) = m exp (—5((%, Y2) — NT)EA((‘%,ZM)T - N)) .

Bestimmen Sie die bedingte Verteilung von Y; gegeben Y; = a.
Aufgabe 4 (5 Punkte)

Seien Xji,..., X, unabhingig und identisch verteilte Zufallsvariablen mit X; ~ Poi(A), A > 0.
Betrachten Sie die folgenden beiden Schitzer fiir 6 := e

R 1 < R -
o) — — Tiv 92 — o=Xn_
n n ; {X;=0}> n €

(a) Sind diese Schétzer erwartungstreu/asymptotisch erwartungstreu?

(b) Zeigen Sie, dass beide Schétzer asymptotisch normal verteilt sind und bestimmen Sie die
asymptotische relative Effizienz. Welcher Schétzer ist im Sinne der asymptotischen relativen
Effizienz besser?



